



## **RESUM I ACORDS DEL GRUP DE TREBALL SOBRE L'ABORDATGE DE LES VIOLÈNCIES MASCLISTES (GTVM) DEL CONSELL DE LES DONES DE BARCELONA (CDB)**

(6a. Reunió)

Data: dimarts 4 d'abril de 2017

Hora: 18:00

Lloc: C. València 344, Entresòl, Espai1

### Assistents:

- Montse Pineda, Creación Positiva, co-coordinadora GTVM
- Neus Pociello, Fundació Aroa, co-coordinadora GTVM
  
- Marta Àlvarez, Fundació salut i Comunitat
- Cati Canyelles, Drac Màgic
- Triny Donoso, GrediDona
- Begonya Enguix, Institut Català d'Antropologia
- Rosana Fernández, Libélulas
- Mariana González, AADAS
- Roisela Gopi, Libélulas
- M. Luisa Ibáñez, PP
- Rosa Oliveres, Feminismes i LGTBI
- Blanca Padrós, Col·legi Advocacia de Barcelona
- Roser Ros, Dones no Estàndars; Ca la Dona
- Maria Rovira, CUP
- Marina Sánchez, ERC
- Àngela Santos, Tècnica Dte. Sant Martí
- Andrea Terrón, SEPC
- Júlia Vega, Almena, cooperativa feminista
  
- Marta Cruells, cap gabinet Regidoria Feminismes i LGTBI
- Bàrbara Melenchón, cap Dep. Informació i Atenció a les Dones
- Mercè Fernández, secretària CDB
  
- Marta Selva, Drac Màgic
- Anna Solà, Drac Màgic

### **Ordre el dia:**

- Presentació i debat sobre l'Estratègia de Prevenció del Sexisme
- Retorn de les dues representants del GTVM que van assistir al Grupo Motor del Circuit BCN contra les violències masclistes

### **Temes tractats:**

- I) En primer lloc Montse Pineda exposa l'ordre del dia i passa la paraula a Bàrbara Melenchón per a que faci la seva intervenció. Presenta un document, que s'adjunta, en el qual es defineix què és *l'Estratègia per a la Prevenció del Sexisme a la ciutat de BCN*, els seus eixos, objectius i actuacions. Així mateix, explica que aquest document es va complementant amb aportacions diverses i que hi ha la possibilitat que s'acabi convertint en una Mesura de Govern.

Presenta a Marta Selva i Anna Solà, del Drac Màgic, entitat encarregada de dinamitzar aquest projecte.

Marta Selva i Anna Solà presenten un ppt, que s'adjunta, en el qual s'explica el procés de desenvolupament del Pla Estratègic, les persones i entitats convocades, així com la proposta d'eixos d'intervenció i objectius per tal que aquests siguin debatuts en el si del Grup de Treball.

Anna Solà comunica a les assistents que s'han fet unes 8-9 sessions del grup Motor de l'Estratègia, grup que fa el seguiment del procés participatiu i que està integrat per entitats i representants d'organismes vinculats al sector educatiu. També manifesta que s'ha recollit informació de persones individuals expertes en el tema que ens ocupa (en aquests moments hi ha pendent una trobada amb dones gitanes, entre d'altres), així com el procés de treball dut a terme. Tot això constituirà la diagnosi que facilitarà la definició final de l'Estratègia.

A partir d'aquí s'enceta un debat del qual es pot ressaltar, per part de les entitats, el següent:

- La necessitat de fer recomanacions als comerços de la ciutat pel que fa a les imatges sexistes (aparadors..)
- La constatació de que la Justícia té una base absolutament patriarcal (llibre anàlisi de sentències realitzat per advocades i jutgesses).
- La possibilitat de fer denúncies de situacions sexistes com a "delictes d'odi"
- La possible bona iniciativa que seria crear grups "radars" sobre el sexisme als barris (similars a "Radars" de gent gran).
- La manca de noies joves i nenes en la llista d'expertes consultades. Tenir en compte que als barris hi ha espais feministes no vinculats a les institucions, però molt actius.
- La necessitat d'esclarir el vincle conceptual entre sexisme i violències masclistes (vincle amb "l'Estratègia d'abordatge de les violències masclistes").



- La importància de que els estands contra el sexisme realitzats, per exemple, a la "Lali Jove", puguin repetir-se a d'altres celebracions dels barris.
- La impressió que molts argumentaris estan repetits al llarg del Pla de Justícia de Gènere, Estratègia d'abordatge de les violències.... i la possible manca d'articulació entre tot.
- La aparent invisibilitat en l'Estratègia contra el sexisme de tot allò que fa referència als mitjans digitals.
- La constatació que la primera discriminació és a la llar, per la manca de coresponsabilitat.
- L'interès de que la Comissió analitzés les experiències d'abordatge del sexisme que ha tingut o que té lloc a altres països.
- La possibilitat de que els objectius puguin ser més agosarats per tal d'anar més enllà.
- La preocupació de la poca presència del CDB en tot el procés de creació de l'Estratègia.
- Si és necessari crear una altra estructura de coordinació interinstitucional (obj.4.1. de l'Eix 4).
- La necessitat de donar més rellevància a Salut Pública.

Les ponents i Marta Cruells, van argumentar:

- Aquesta Estratègia forma part de la Mesura de Govern per l'abordatge de les Violències Masclistes (bloc Prevenició). Al tractar-se d'aquest aspecte concret va semblar més convenient utilitzar el terme "sexisme". Així mateix, conflueix amb l'Estratègia sobre els Drets Sexuals i Reproductius.
- Les lleis d'igualtat i de violència de gènere estatals són més potents que les normatives per delictes d'odi. En el sexisme podem dir que s'està exercint odi, o bé estem parlant d'un altre marc?.
- Aquesta Estratègia de prevenició del sexisme és PREVENCIÓ i només això. En definitiva, el que es vol és definir aquest concepte i el que caldria treballar per evitar la naturalització del sexisme.
- Pel que fa al tema digital, les ponents opinen que sí que hi és present, però que, malgrat tot, se'n farà una proposta més concreta.
- En relació a la formació, cal fer una anàlisi de necessitats per tal de no repetir discursos.
- Que en aquests moments s'estan creant les bases per tal que a totes les festes del barri que ho sol·licitin es pugui implementar recursos de prevenició, però que encara s'hi està reflexionant per tal que tot plegat s'adapti realment a les necessitats de cada territori i situació.

Finalment, s'acorda que les entitats poden fer les seves aportacions directament al correu següent: [dinamització@dracmagic.cat](mailto:dinamització@dracmagic.cat).

Prèviament s'enviaran els documents de referència. (S'adjunten a aquest document)

- II) Les coordinadores del Grup de Treball V.M. , Montse Pineda i Neus Pociello, expliquen la seva experiència d'assistència al Grup Motor del Circuit BCN contra les violències masclistes. Aquest Grup es va constituir el mes de febrer del 2017 i per primera vegada hi van ser presents (com a resultat de la diagnosi realitzada al Circuit) entitats del CDB.

L'objectiu del Grup és el de redefinir les seves funcions i prioritzar el temes que es creguin més importants. Hi va haver molt debat i es va explicar la situació dels diferents Circuits Territorials, així com la necessitat de la sincronia de dades de les diferents institucions que hi participen.

Les coordinadores valoren com a molt positiva la seva participació i que es van poder teixir aliances i creuen que, malgrat algunes resistències, es van tenir en compte les seves aportacions, tot i que potser encara no s'acaba de veure clar com incorporar les entitats als Circuits Territorials.

Demanen que a la propera reunió un dels punts de l'ordre del dia sigui tractar el seu paper al Grup Motor del Circuit.

Tot seguit, Blanca Padrós, del CAB, explica que el marc del GTVM hauria de servir, també, per poder informar sobre temes diversos relacionats amb les violències masclistes. Així, explica que, a través del SEPE, es veu clara la necessitat d'incloure les dones en situacions de violències masclistes en els plans d'ocupació com a col·lectiu prioritari. S'esmenta el tema del problema de la confidencialitat de les dades i que molta gent no coneix els drets laborals de les dones en aquestes circumstàncies.